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Crónica de la Fundación MSC en el Perú 1938-1954


1938
Llegan al Peru los primeros MSC el 23 de Julio 
El 25 de Julio 1938 el Padre Siebers recibe ya el nombramiento como Párroco de la Colonia Alemana
En el mes de Agosto el Padre Petermeyer comienza sus labores como Profesor de Religión y Capellán del Colegio Santa Úrsula y el Padre Siebers se encarga de las clases de Religión en el Colegio Alemán.
El 15 de Diciembre arriba el Padre Enrique Lepper, otro Misionero del Sagrado Corazón, que viene para integrar la pequeña comunidad religiosa que está hospedada en una casa alquilada de la Avenida Arequipa

1939
Para poder dar cabida a otros Religiosos más que estaban por venir al Perú se alquila una casa más amplia que estaba ubicada en el Malecón Balta del Barrio de Miraflores.
El 14 de Febrero el Padre B. Siebers es nombrado Comisario Provincialis.
Es ahora cuando el Padre Lepper se hace cargo de las clases de Religión en el Colegio Humboldt y de la atención espiritual de los feligreses de la Parroquia Alemana.
El día 6 de Abril se hacen presentes en tierra peruana los Padres Federico Kaiser, Ligero Steens y Guillermo Vogel
En el mes de Agosto el Padre Vogel regresa gravemente enfermo de un viaje por la Sierra y los esfuerzos de los médicos son insuficientes para liberarlo de las manos de la horrible tifoidea. El día 27 del mismo mes muere el primer Misionero del Sagrado Corazón de Jesús en el Perú.   Q.E.P.D.

1940
A partir del 15 de Febrero la comunidad de Lima queda canónicamente establecida como Casa MSC y el Padre Enrique Lepper es nombrado como primer Superior
Aunque ya había empezado la Segunda Guerra Mundial, los Padres Humberto Kirscht, Juan Leugering y Bernardo Weber logran salir de Alemania y llegan finalmente al Perú el día 17 de Abril 
Al buscar un campo apropiado para la labor misionera algunos Padres realizan viajes de exploración por diferentes regiones del País. Así por ejemplo trabajan los Padres kaiser y Weber por algunos meses como Vicarios Parroquiales en la Parroquia de la Merced de Ica

1941
El 15 de Enero se inaugura la casa nueva en el Barrio de Orrantia, Calle Guillermo Marconi. Es la primera casa propia de la Congregación en suelo peruano y será su sede principal durante los próximos 50 años.
Monseñor Farfán, Arzobispo de Lima, bendice el día 24 del mismo mes la nueva Capilla que fue construida junto al convento. El Padre Kaiser es nombrado primer Rector de la Capilla pública en la cual se celebran los actos litúrgicos con asistencia de la feligresía. Desde el principio, los Padres Misioneros del Sagrado Corazón se distinguen por una liturgia bien llevada, especialmente en la Semana Santa

1942
Desde el 29 de Junio se ofrece cuatro misas dominicales y comienzan las clases de catecismo para los niños.
Un gran acontecimiento litúrgico son las Completas en castellano que se cantan por primera vez en la Fiesta de la Ascensión.

1943
El Padre Enrique Lepper es confirmado como Superior para un segundo trienio que comienza el 15 de Febrero.

1944
El Señor Arzobispo de Lima, Monseñor Pascual Farfán firma el 26 de Febrero el Decreto que establece la Vice-Parroqui de San Felipe Apóstol.
El Padre kaiser es el nuevo Vice-Parroco y desde el mes de Marzo se llevan los Libros de Bautismo, Matrimonios y Defunciones.
El Padre Kaiser comienza a dar Conferencias Bíblicas y se empieza con la venta de Biblias y Revistas Religiosas en la "Mesa del Buen Libro".

1945
En las misas del 1. de Enero el Párroco habla por vez primera de la idea de la construcción de un templo parroquial porque la capilla existente ya no alcanza para dar cabida a los feligreses asistentes. Se reparte un volante para hacer conocer los alcances del proyecto. Desde el mes de Abril se celebra mensualmente un "Domingo de Sacrificio" con una colecta especial en favor del nuevo Templo.

El 29 de Junio Monseñor Farfán preside la emocionante ceremonia de la colocación de la primera piedra de la futura Iglesia Parroquial. Entre el público asistente participan también generosos bienhechores los llamados "Apóstoles" a quienes les debemos mucho.
Siguiendo los planos elaborados por el Arquitecto Paul Linder se avanza rápidamente con la construcción. A veces se agota la ayuda económica de los fieles, pero siempre llega, aunque sea en el último momento, una ayuda "salvadora".
Al mismo tiempo continúa también la construcción del Templo Espiritual que son los Bautizados: Catecismo para los Niños, Constitución de los grupos de la Acción Católica, Acólitos, Conferencias Cuaresmales, Cursos Bíblicos, a la vez que se desarrolla un fructífero apostolado por medio  de  publicaciones de carácter teológico, pedagógico y catequístico.

1946
Continúan los trabajos de la construcción del Templo y en la Noche Buena el recinto sagrado se llena de gozo cuando se celebra la primera Misa en el Templo aún no terminado

1947
El 23 de Enero se prolonga el "trienio" del Superior y el Padre Lepper sigue ejerciendo su cargo.
Durante los dos primeros meses del año se sigue utilizando la capilla para los servicios litúrgicos, hasta el 24 de febrero, día de la Consagración del Altar Mayor y del Templo por Monseñor Federico Pérez Silva. Culminan así los esfuerzos sobresalientes de los feligreses de San Felipe, quienes con sus contribuciones económicas, sobre todo en los "Domingos de Sacrificio", han hecho posible la construcción de su Iglesia Parroquial. El primero de Noviembre el Padre Bernardo Siebers es introducido como nuevo Superior

1948
En el mes de Febrero arriba procedente de Roma el Padre José Storck, el primer refuerzo después de la guerra mundial.
El Domingo de Resurrección el Padre Siebers predica en todas las Misas para despedir al Padre Kaiser y para introducir como nuevo Párroco al Padre Bernardo Weber quien estará al frente de la Parroquia hasta el año 1964 cuando es nombrado Asistente General.
Es ahora cuando se inicia la buena costumbre de la "Canasta de los Pobres" los Primeros Viernes de cada mes y cuando sale por vez primera la solemne Procesión Eucarística en la cual participan muchísimos parroquianos
El 31 de Mayo se coloca la Primera Piedra para el Templo de Lobatón, haciend de esta manera un primer paso para cumplir con las promesas hechas en la semana de Misiones de 1944.
En el mes de Noviembre llega un grupo fuerte de nuevos Misioneros. Lo integran los Padres Federico Krämer y Leopoldo Wesselmann que vienen acompañados por los Hermanos Clemente Hövelborn, Bernardo Grahe y Pedro Schmitt.

1949
Se sigue con la construcción del Templo en Lobatón, y gracias a donaciones extraordinarias y a las colectas de los "Domingos de Sacrificio en San Felipe podemos terminar la obra el día 31 de Mayo cuando se inaugura el Santuario de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Desde entonces se separan los feligreses de San Felipe y Lobatón aunque el decreto oficial de la fundación de la Parroquia de Nuestra Señora del Sagrado Corazón saldrá recién un año mas tarde
El 27 de Julio vienen dos nuevos Misioneros procedentes de Alemania: los Padres Enrique Brylka y José Budde quienes habían trabajado en la Diáspora al Norte de Alemania.
Los Padres Ludgero Steens y Enrique Brylka comienzan sus labores en la Parroquia "Virgen de Fátima" de la Unidad Vecinal Nº 3 de Lima.

1950
Es el primer año en que la "Madre" (San Felipe) y la "Hija" (Lobatón) llevan cada una su vida propia.
El 19 de Julio el Señor Cardenal crea canónicamente la Parroquia de San Felipe (hasta entonces Vice-Parroquia) y la ViceParroquia del Santuario de Nuestra Señora del Sagrado Corazón
El primero de Agosto el Padre José Petermeyer recibe su nombramiento como primer Vice-Parroco de Lobatón.
El 15 de Agosto el Frater Germán Schmitz emite los Votos Perpetuos en la Iglesia de San Felipe con asistencia de muchos feligreses.
Llegan de Alemania los Padres Fernando Bromma y Conrado Hepers quien será el nuevo Superior haciéndose cargo el 1. de Noviembre.

El 16 de Octubre el Padre Siebers se despide por algunos años para ejercer el cargo del Superior Provincial en Alemania para el cual fue nombrado por la Administración General de nuestra Congregación. EL Padre Weber se va de vacaciones y aprovecha su estadía en Alemania para conseguir las campanas para la torre de su iglesia parroquial. En su ausencia lo reemplaza en el trabajo pastoral el Padre Wesselmann apoyado por el Padre Fernando Bromma.
A fines de Octubre vienen dos "viejos" Misioneros de la China para prestar desde ahora sus servicios en la Iglesia del Perú. Los Padres José Mauermann y Germán Rüschhoff han trabajado anteriormente mas de 20 años en la difícil Misión de la China de donde fueron expulsados.

1951
El Padre José Mauermann se hace cargo de la Parroquia de Habla Alemana y trabaja también como Capellán (de 1951 a 1957) en la Clínica "Delgado" donde vienen prestando sus servicios un grupo de Misioneras del Sagrado Corazón de Jesús.
El 13 de Octubre tocan por vez primera las nuevas campanas de San Felipe donde el Padre Ludgero Steens es nombrado como nuevo Vicario Cooperador.
Es también en el mes de Octubre cuando se despiden de Lima los Padres José Budde y Leopoldo Wesselmann que son enviados juntos con el Hermano Clemente Hövelborn para fundar una obra nueva en el Callejón de Huaylas.

1952
El 30 de Marzo celebra su primera Misa en la Iglesia de San Felipe el Reverendo Padre Harold Griffiths, quien desde entonces viene prestando sus servicios a los feligreses de la Parroquia. Sólo Dios sabe cuánto bien ha hecho en favor de los fieles que vienen buscando constantemente sus consejos y orientaciones.
El 14 de Mayo los Hermanos José Damen (quien recién hace algunos meses ha llegado al Perú) y Bernardo Grahe celebran sus Bodas de Plata de Vida Religiosa. Fue una celebración muy digna, organizada en la Parroquia de San Felipe donde los dos Hermanos vienen prestando sus servicios, el uno preocupándose entre otras cosas de la instalación de las campanas y del órgano y el segundo como sacristán y sastre.
El 3 de Agosto el Padre Arnaldo Jansen baja de la "Reina del Pacífico" que el día anterior había anclado en el puerto del Callao.
En este año arriban también en tierra peruana los Padres Humberto Diedert quien había trabajado durante muchos años en la China y el Padre José Ripkens, ordenado recientemente inicia pronto sus labores en Huaraz.

1953
El Padre Storck se gradúa en la Universidad de San Marcos con una tesis sobre el culto a Nuestra Señora del Sagrado Corazón.
En la Parroquia de San Felipe se dan Conferencias Cuaresmales y el Señor Cardenal Guevarra viene para la Visita Pastoral.  Desde  el  mes  de  Noviembre ofrecemos como segunda parroquia en Lima una Misa Vespertina los días domingos.  Se  invita  especialmente  a  los trabajadores del Hipódromo de San Felipe.
El Padre Arnaldo Jansen es nombrado Ecónomo de la Casa Central de San Felipe.
En el mes de octubre el Padre Hepers inicia el segundo trienio como Superior.
A partir de Noviembre prestamos nuestros servicios en la región de Zaña y CayaItí donde son los padres Rüschhoff, Diedert y Steens quienes realizan el trabajo pastoral.
El 15 de Noviembre llega al Perú el Padre Carlos Kretschmann.

1954
El 16 de Enero muere el Padre José Petermeyer, primer Párroco de Lobatón. Su muerte repentina es un golpe inesperado para toda la comunidad. Perdemos a un gran sacerdote, muy querido por sus feligreses y siempre activo y lleno de optimismo. Q.E.P.D.
El 9 de Febrero se publica el Decreto Arzobispal que eleva la Vice-Parroquia de Lobatón al rango de Parroquia Santuario de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. El mismo día recibe el Padre Fernando Bromma su nombramiento como segundo Párroco de esta comunidad parroquial.
En el mes de Mayo celebramos la solemne inauguración de la nueva casa de Huaraz.
De Alemania arriban el 21 de Noviembre los Padres Andrés Netten y Humberto Neubauer quien comienza sus labores pastorales como Vicario Cooperador en Lobatón.
El 8 de Diciembre se celebra como en todas partes del mundo donde hay Misioneros del Sagrado Corazón de Jesús el primer Centenario de la Fundación de nuestra Congregación.

