
BREVE CRONOLOGÍA


DE SAN JUAN DE AVILA
1499
6 de enero nace en Almodóvar del Campo (Ciudad Real), del matrimonio formado per Alonso de Ávila y Catalina Jijón.

1513
Inicia los estudios de Leyes en la Universidad de Salamanca: cuatro cursos.

1517
Regresa a Almodóvar, donde lleva una vida retirada durante tres años.

1520
Comienza los estudios eclesiásticos en la universidad de Alcalá, con el propósito de recibir la ordenación sacerdotal.

1526
Después de su ordenación sacerdotal, y primera misa en Almodóvar, que ofrece por sus padres ya difuntos, se dirige a Sevilla, con la intención de embarcar rumbo a América con el obispo de Tlascala, Fray Julián Garcés, O.P.

1526
El día de Santa María Magdalena, 22 de julio, predica Juan de Ávila en la iglesia del Salvador de Sevilla, ante el arzobispo, D. Alonso Manrique. Entusiasmado el arzobispo logra con su autoridad lo que los ruegos de su viejo amigo Fernando Contreras no ha conseguido: que se quede en Sevilla, donde comparte casa y pobreza con el sacerdote amigo Contreras. Predica en las principales ciudades de la diócesis, sobre todo en Écija.

1531
Es denunciado a la Inquisición, per haber proferido proposiciones sospechosas en Écija, y, en 1530, en Alcalá de Guadaira.

1532
El Santo Oficio dicta orden de prisión contra Juan de Ávila, quien responde a los cargos que le han hecho en el mes de diciembre.

1533
El 16 de junio emiten su voto los inquisidores, y la sentencia absolutoria se hace pública el 5 de julio.

1534
A finales de 1534, o principios de 1535, Juan de Ávila abandona Sevilla y se traslada a la diócesis de Córdoba, llamado por el obispo dominico fray Juan Álvarez de Toledo. Entonces se inicia una profunda amistad entre Juan de Ávila y fray Luis de Granada, recién llegado a Córdoba.

1536
En el otoño marcha a Granada, llamado por el arzobispo don Gaspar de Ávalos, que lo recibe y anima a la santa predicación.

1537
El día de San Sebastián, 20 de enero, la predicación de Juan de Ávila produce un fruto llamativo: la conversión de Juan de Dios.

1538
En Granada recibe el título de «Maestro».

1539
El 15 de mayo llega a Granada Francisco de Borja, acompañando el cadáver de la emperatriz Isabel, esposa de Carlos V. Entonces hace confidente de su estado de ánimo a Juan de Ávila.. 

El 1 de julio Juan de Ávila predica en Córdoba con tal fervor que doña María de Hoces, largos años motivo de escándalo, se convierte al Señor, cambiando de vida.

1539  En Octubre marcha a Baeza e inicia el colegio de enseñanza que llegará a ser una floreciente Universidad.

1540
En septiembre propone la creación de un Estudio General en Córdoba.

1541
El 28 de febrero se traslada a Jerez de la Frontera, para la creación del Colegio de Santa Cruz.

1544
La Santa Sede aprueba la Universidad de Baeza.

1545
Juan de Ávila marcha a Montilla, llamado por la marquesa de Priego para que atienda espiritualmente a sus hijos, los condes de Feria. Comienzan también los contactos de Juan de Ávila con la Compañía de Jesús.

1547
La relación de Ávila con la Compañía es cada vez más frecuente y estrecha.

1549
De este año se conserva la correspondencia entre Ignacio y Ávila.

1551
Comienzan las enfermedades que le acompañarán hasta su muerte. Por ellas no acompaña al arzobispo de Granada, don Pedro Guerrero, a la segunda sesión del Concilio de Trento. 

1553
Juan organiza y realiza la gran Misión popular que rebasa los límites de Andalucía para adentrarse en La Mancha y en Extremadura.

1554
Elige Montilla como retiro definitivo. La casa que le dejan los marqueses de Priego es su última residencia. Allí lleva una vida austera, de oración, estudio, confesonario y predicación. Mientras varios discípulos de Ávila ingresan en la Compañía, se hacen gestiones, sin éxito, para que los quince colegios pasen a depender de los jesuitas, en especial la Universidad de Baeza.

1555
Nuevos y vanos intentos, por parte de Ignacio de Loyola, para convencer al Maestro Ávila a entrar en la .Compañía de Jesús.

Hasta
1569. Montilla, su retiro elegido, es testigo de los últimos años del Maestro Ávila, relacionado con todos los grandes santos y personajes de su tiempo en España: Ignacio de Loyola, Juan de Dios, Teresa de Jesús, Pedro de Alcántara, Juan de Ribera, Francisco de Borja, Fray Luis de Granada... La correspondencia da testimonio del aprecio que todos sienten hacia al Maestro. Y las continuas cartas de Juan de Ávila a clérigos, religiosos y seglares de todas las clases son el medio de apostolado que Juan de Ávila aprovecha al máximo. Mientras, los dolores van en aumento, especialmente a partir de 1568, año en que se relaciona por carta con Santa Teresa.

1569
Todo el día 9 del mes de mayo lo pasa preparándose, con el Crucifijo entre las manos, para el encuentro con el Señor, que tiene lugar en la madrugada del día siguiente.

1894
El Papa León XIII firma el breve de beatificación el 6 de abril. El 15 de mayo se exponen solemnemente las reliquias del Beato Juan de Avila en la Basílica de San Pedro.

1946
Pío XII declara al Beato Juan de Ávila Patrono principal del Clero secular español.

1970
El día 31 de mayo es solemnemente canonizado por el Papa Pablo VI.
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